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ЦИФРОВІ НАРАТИВИ ЯК ІНСТРУМЕНТИ ЗАЛУЧЕННЯ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ ДО ОСВІТНЬО-ПРОСВІТНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті представлено аналітичний погляд на потенціал цифрових наративів як інструментів залучення здо-
бувачів вищої освіти до освітньо-просвітницької діяльності. Визначено, що освітньо-просвітницька діяльність 
трактується як соціально спрямована освітня діяльність закладу освіти, що наскрізно поєднує культурний роз-
виток здобувачів освіти, заснований на цінностях рівності, патріотизму, поваги, толерантності, різноманітності, 
та формування національної ідентичності.

На основі комплексного аналізу розкрито сутність, зміст та дидактичні характеристики цифрових наративів. 
Зазначено, що наративний дискурс відіграє важливу роль у розвитку просвітницької компетентності майбутніх 
педагогів. У статті коротко схарактеризовано прикладні аспекти використання цифрових наративів як механізмів 
залучення студентської молоді до освітньо-просвітницьких мікропроектів та заходів (на прикладі Комунального 
закладу вищої освіти «Луцький педагогічний коледж» Волинської обласної ради). Джерельною базою для аналізу 
стали цифрові тексти, презентації, розповіді, розміщені у блогах (сторінках у соціальних мережах) здобувачів 
освіти як рефлексії щодо участі у просвітницьких заходах.

Відзначено, що інтегративним результатом залучення студентської молоді до освітньо-просвітницької роботи 
повинна стати сформованість цілісного професійного світогляду, заснованого на цінностях рівності, патріотиз-
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му, поваги, толерантності, різноманітності. Педагог Нової української школи – не лише компетентний фахівець, 
а насамперед творча і духовно зріла особистість, вільна і соціально активна. Модернізація професійної підготовки 
нового покоління педагогів, здатних гнучко реагувати на виклики воєнного та повоєнного суспільства, повинна 
опиратися передусім на просвітницьку місію вчительства у формуванні національної ідентичності свідомих чле-
нів громадянського суспільства. Зміцнення просвітницької компоненти у змісті та технологіях педагогічної освіти 
повинно стати ціннісним запобіжником та протидією намаганням російської федерації знищити українську дер-
жавність та національну ідентичність, знецінити нашу культуру.

Ключові слова: освітньо-просвітницька робота, цифрові наративи, наративний підхід, світоглядна компонен-
та, професійна підготовка педагога.

Поставлення проблеми. Євроінтеграцій-
ний контекст є наскрізним для відновлення 
усіх сфер українського суспільства; не винят-
ком є і сфери освіти та культури. Схиляємося 
до думки, що зміцнення просвітницької компо-
ненти у змісті та технологіях педагогічної освіти 
може і повинно стати своєрідним запобіжником 
щодо намагань російської федерації знищити 
українську державність та національну іден-
тичність, знецінити нашу культуру. Вочевидь, 
що «розвиток освіти, з фокусом на основні ком-
петентності та інновації», має поєднуватися із 
розвитком «екосистеми для культури, пам’яті, 
спадщини та креативних індустрій з акцентом 
на самобутність, мистецтво, художню освіту» 
[Проєкт відновлення України, с. 26].

Мета дослідження: на основі аналізу тео-
ретичних джерел і практичного досвіду висвіт-
лити прикладні аспекти використання вихов-
ного потенціалу цифрових наративів у контексті 
залучення здобувачів педагогічної освіти до 
освітньо-просвітницької роботи.

Аналіз попередніх досліджень. Питанням 
реалізації цифрово-наративного підходу у про-
фесійній підготовці майбутніх педагогів при-
свячено низку наукових праць, що розкрива-
ють такі аспекти піднятої проблеми: ефективні 
стратегії імплементації інформаційних техно-
логій в освітній процес (В. Биков, М. Жалдак, 
Н. Морзе, О. Спірін та ін.); міждисциплінарні 
аспекти використання цифрових наративів 
у процесі професійної підготовки (В. Биков, 
М. Лещенко, Л. Тимчук, О. Семеног, О. Сіньке-
вич та ін.). Проблематика, пов’язана із органі-
зацією педагогічно-просвітницької діяльності, 
ставала предметом досліджень у численних 
працях (О. Кравченко, В. Павленко, О. Сіньке-
вич, Т. Розвадовська та ін.).

Результати та дискусії. У термінологічній 
системі педагогічної науки поняття «просвіт-
ницька діяльність» найчастіше зустрічається 
в історико-біографічних дискурсах, що висвіт-

люють життєвий та професійний шлях видат-
них діячів-просвітителів або ж просвітницьких 
товариств чи організацій із погляду історичної 
ретроспективи. Доволі нечисленними є дослі-
дження, що розкривають сутність досліджува-
ного поняття у контекстах діяльності сучасного 
педагога з урахуванням сьогоднішніх і освітніх, 
а передусім, соціально-політичних реалій.

У дослідженні В. Павленко поняття «про-
світницька діяльність» інтерпретується як 
«вид діяльності (зокрема й професійної) щодо 
поширення знань серед різних прошарків насе-
лення, навіть на благодійних засадах» [Пав-
ленко : 31-32]. Під освітньо-просвітницькою 
діяльністю вчена розуміє діяльність, спрямо-
вану на оволодіння людиною системою знань, 
умінь і навичок та поширення знань, культури 
та освіти в інтересах особистості, суспільства, 
держави [Павленко : 32].

За визначенням О. Кравченко, освітньо-
просвітницька діяльність може тлумачитися 
як діяльність в умовах суспільних пере-
творень, спрямована на реформування усіх 
сфер життєдіяльності, культурний розвиток 
з подальшим упровадженням за допомогою 
широкої мережі освітніх закладів та впро-
вадження новаторських форм та методів 
навчально-виховної, просвітницької діяль-
ності, які набули подальшого розвитку в освіт-
ній практиці [Кравченко].

С. Лелюх збагачує педагогічну терміносис-
тему тлумаченням сутності поняття «освітньо-
просвітницька діяльність православних свя-
щенників», яке тлумачиться як «різновид їхньої 
професійної діяльності, що передбачає спри-
яння культурному розвитку населення, вико-
нання ними свідомої та ініціативної ролі у фор-
муванні, збереженні та передачі національних 
цінностей, знань і православних традицій, 
з подальшим їх упровадженням за допомогою 
впровадження новаторських форм та методів 
освітньої діяльності» [Лелюх].
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Аналізуючи основні ідеї та характерис-
тики доби Просвітництва, Т. Розвадовська 
розкриває сутнісні ознаки поняття «просвіт-
ницька робота» у філософському контексті, 
зокрема «просвітницька робота має на меті 
«просвітити», надати певні знання, передові 
ідеї людині, які б допомогли їй зростати осо-
бистісно, розширити горизонти своїх знань 
та критично мислити. Крiм того, передача 
знань повинна виконувати не тільки інформа-
ційну, але й мати виховну функцію на засадах 
гуманізму» [Розвадовська].

У контексті професійної діяльності практич-
ного психолога Т. Розвадовська просвітницьку 
роботу розглядає у широкому та вузькому 
розуміннях. У широкому – будь-яка діяльність 
має спрямовуватись на психологічну просвіту 
людей, знайомити їх із специфікою діяльності 
практичного психолога, її методами та мож-
ливостями. Вузьке розуміння просвітницької 
роботи розглядається як цілеспрямовані дії 
практичного психолога, спрямовані на поши-
рення психологічних знань [Розвадовська].

Щодо професійної діяльності соціаль-
ного педагога, то просвітницька робота пови-
нна включати у себе елементи соціального 
виховання. Соціальне виховання – це про-
цес та результат цілеспрямованого впливу на 
людину для оволодіння та засвоєння нею загаль-
нолюдських та спеціальних знань, соціального 
досвіду для формування позитивних ціннісних 
орієнтацій, соціально значущих якостей [Соці-
альна педагогіка: мала енциклопедія : 292].

Відповідно, просвітницька робота соці-
ального педагога, за визначенням Т. Розва-
довської, – це різновид професійної діяль-
ності, спрямованої на передачу певних знань 
та інформації про певні соціально-педагогічні 
проблеми в соціумі, виховання особистісного 
ставлення до соціально-педагогічної проблеми 
на засадах гуманізму [Розвадовська].

Термін «освітня діяльність» визначено 
у Законі України «Про освіту» (2017) як діяль-
ність суб’єкта освітньої діяльності, спрямована 
на організацію, забезпечення та реалізацію 
освітнього процесу у формальній та/або нефор-
мальній освіті [ЗУ «Про освіту»].

Зважаючи на сутнісні характеристики 
досліджуваного поняття, викладені вище, під 
освітньо-просвітницькою діяльністю розумі-

ємо соціально спрямовану освітню діяльність 
закладу освіти, що наскрізно поєднує культур-
ний розвиток здобувачів освіти, заснований на 
цінностях рівності, патріотизму, поваги, толе-
рантності, різноманітності, та формування 
національної ідентичності.

У межах нашого дослідження розглянемо 
потенціал інноваційних цифрових технологій, 
зокрема цифрових наративів як інструментів 
залучення здобувачів вищої освіти до освітньо-
просвітницької діяльності.

Відмітимо, що наратив (англ. «narative» 
означає «оповідь», описовий текст певної 
послідовності подій (історію, розповідь, опис, 
повідомлення), який акумулює особистісний 
смисл знання і водночас «є мистецькою та цін-
нісною формою людської експресії» [Семеног].

У дослідженні О. Сінькеич наратив роз-
глядається як особливий, притаманний людині 
принцип самоорганізації свідомості, спосіб 
осмислення світу, модель його «експеримен-
тального освоєння» і одночасно специфічно 
людський модус буття [Сінькевич]. Авторка 
стверджує, що «наративний погляд на світ 
є природнім для людини: ми намагаємось 
пізнати його, накидаючи на нього «нара-
тивну сітку», розташовуючи події за просто-
рово-часовим принципом, поєднуючи їх при-
чинно-наслідковими зв’язками, вибудовуючи 
розповідь про нього, в якій є початок, розви-
ток та закінчення, розповідь, яка укладається 
в певну цілісність, а самих себе та інших 
бачимо її героями» [Сінькевич]. 

Наративний підхід в організації освітнього 
процесу набуває все більшої популярності 
та затребуваності. На думку М. Лещенко, засто-
сування методів наративу «вимагає від учителя 
не стільки безпомилкового вивчення й точної 
передачі змісту навчального матеріалу (краще 
за вчителя це зробить комп’ютерна програма), 
як уміння «одягнути суху інформацію» «у 
живу одежу слова», яскраві барви та трепетні 
почуття, зробити її привабливою й особистісно 
значущою для учня» [Лещенко].

Наративно-цифровий підхід (narrative-
digital approach) – це застосування 
в навчально-виховному процесі цифрових 
наративів, які є інтегрованим поєднанням 
наративу (оповіді) й інформаційно-комуніка-
ційних технологій [Тимчук].
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Як правило, сучасні дослідники до різнови-
дів форм цифрових наративів відносять циф-
рові тексти, презентації, розповіді, розміщені 
у блогах, твітер-романи, романи для читання, 
розміщені на екрані мобільного телефона, віде-
окліпи, анімаційні фільми, відеоблоги, фотоко-
лажі, описи подій у соцмережах, ігрові квести 
та ін. [Тимчук].

«Цифрові наративи – це мультимедійний 
проект, що поєднує текст, зображення, аудіо 
та відео файли в короткому відеокліпі. За 
останні роки цифрові наративи перетворили 
аудиторії коледжів та університетів у простори 
креативної, творчої, мультимедійної діяльності. 
Цифрові наративи довели, що вони є могутнім 
засобом для студентів, щоб представити рівень 
засвоєння і розуміння ними текстів й контекстів 
у формі, що вирізняється від форми традицій-
них письмових робіт» [Digital Storytelling].

У сучасних дослідженнях (Л. Тимчук, 
М. Лещенко) з’ясовано, що цифрові наративи 
виникли у зв’язку з розвитком і доступністю 
медіа-технологій (наприклад, цифрові камери, 
цифрові записувачі голосу та ін.), що дозво-
ляють людям обмінюватися їхніми історіями 
через Інтернет, за допомогою YouTube (веб-
сервіс, що дозволяє користувачам завантажу-
вати й переглядати відео, а також додавати, 
продивлятись та коментувати ті чи інші відео-
записи), Vimeo (веб-сервіс, що надає користува-
чам послуги в збереженні та трансляції зробле-
них ними відеоматеріалів), подкастів та інших 
електронних обмінних систем. 

Дидактичний потенціал цифрових наративів 
полягає у тому, що вони розширюють тради-
ційні характеристики оповіді, тому що здатні 
об’єднати нерухомі знімки, рухомі зображення, 
звук і текст, а також бути нелінійними й містити 
інтерактивні функції (Л. Тимчук). Експресивні 
можливості технологій пропонують широку 
базу функцій, що поглиблюють досвід автора 
й аудиторії, надають більшої інтерактивності, 
дозволяють активізувати більшу кількість кана-
лів передачі та сприймання наративів.

У дослідженні Л. Тимчук наголошується, що 
використання цифрових наративів у сучасному 
медіапросторі – це важливий компонент інфор-
маційного впливу на людину, що уможливлює 
дослідження способів, за допомогою яких 
ми переживаємо, осмислюємо й впорядкову-

ємо, набуваючи досвіду, наші спогади, наміри, 
життєві історії, шукаємо самоусвідомлення 
[Тимчук]. Цифрові наративи, доступні через 
телебачення, Інтернет і ті, які педагоги пропо-
нують учням, студентам, потребують якісного 
відбору, обробки, переосмислення, повинні 
містити високий рівень рефлексивної дії, нести 
й пробуджувати духовний потенціал людини. Із 
гуманістичної точки зору інформація повинна 
сприяти встановленню зв’язків між подіями, 
спілкуванню у віртуальній реальності, роблячи 
акцент на ставленні до життя як до основної 
даної нам реальності, яку ми постійно зміню-
ємо та удосконалюємо, розвивати в людині 
духовність, міцну і водночас гнучку самоіден-
тичність. Тільки тоді якісний, майстерно ство-
рений цифровий наратив дасть можливість 
збагатити реципієнтів неоціненним досвідом 
самопізнання й саморозвитку [Тимчук].

Із погляду мети нашого дослідження важ-
ливо відмітити, що сучасними дослідниками 
піднімається проблема наративізації у кон-
тексті формування персональної ідентичності 
в добу масової культури. О. Сінькевич справед-
ливо зауважує, що сучасна людина, постійно 
приміряючи на себе різні соціальні ролі, сліду-
ючи різним ідейним віянням та модним трен-
дам, опинилась у «лабіринті ідентичностей» 
[Сінькевич]. У психіатрії такий стан особи 
ще називають «протеївською ідентичністю» 
(Р. Дж. Ліфтон): ідентичність не може залиша-
тись стабільною, і людина стає подібною до 
античного божества Протея, котрий постійно 
змінював свій вигляд [Сінькевич : 125]. Персо-
нальну кризу ідентичності у сучасних умовах 
можна пояснити багатьма факторами, зокрема 
і глобалізаційними викликами («взаємодія 
і взаємопроникнення культур, внаслідок чого 
людина почувається «громадянином світу» 
і втрачає відчуття коренів, зв’язків з традицій-
ними суспільними інститутами, котрі викону-
вали роль механізмів ідентифікації»).

Нараційний дискурс відіграє важливу роль 
і у розвитку просвітницької компетентності 
майбутніх педагогів. Коротко схарактеризуємо 
прикладні аспекти використання цифрових 
наративів як механізмів залучення студентської 
молоді до освітньо-просвітницьких мікропро-
ектів та заходів (на прикладі Комунального 
закладу вищої освіти «Луцький педагогічний 
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Таблиця 1
Вибірка фрагментів цифрових наративів здобувачів освіти, доступних публічно

Назва, форма заходу
«Шлях до Незалежності»
публічна лекція-форум, присвячена 350-ій річниці від дня народження видатного 
державного діяча початку XVIII століття Пилипа Орлика, Гетьмана України.

Мета 
поглибити знання студентів про особистість непересічного Українця, його роль 
у звільненні від «московського рабства і тиранії» та проаналізувати основи 
парламентаризму, закладені у конституції його авторства.

Фрагменти цифрових наративів здобувачів освіти

Максим К. «…переважно фрагментованими, а дуже часто і неоднозначними, є знання широкого 
загалу і про саму постать Пилипа Орлика, і про його державницькі заслуги».

Анастасія Б.

«Державник найвищої ланки, найосвіченіший гетьман, автор першої конституції, 
гетьман в екзилі, перший мазепинець і перший євроінтегратор, чільний ідеолог 
Гетьманщини, бароковий поет, правник, державотворець, будівничий незалежності 
України і ворог імперії … так величають Пилипа Орлика сучасні дослідники. Дипломат, 
полководець, публіцист, поет, полеміст …».

Анна Ш. «…видатна постать, осягнути велич котрої нам, нащадкам, ще належить, як і належить 
відродити правдиву історію нашої державності, нашу історичну пам'ять».

Каріна М.
«Син Гетьмана, Григір Орлик, писав про свого батька так: «Він був живим утіленням 
того, як можна пронести крізь усе своє життя один раз з’ясовані ідеали». Ці ідеали були 
безкомпромісні – вільна, суверенна, соборна Україна! Була, є і буде! Непереможні, бо 
освічені».

Назва, форма заходу «Журавлиний переклик його душі»
літературно-музичний вечір до 150 річчя від дня народження Богдана Лепкого 

Мета поглибити знання студентів про життєвий та творчий шлях письменника, світоча 
української національної ідеї.

Фрагменти цифрових наративів здобувачів освіти

Богдан Н.

«…світоч української національної ідеї. Поет і новеліст, драматург і романіст, публіцист 
і критик, збирач народної творчості і її популяризатор, історик і філософ, літературний 
дослідник, педагог, культурно-громадський діяч, автор відомої стрілецької пісні “Журавлі”. 
Досліджено, що творча спадщина Богдана Лепкого становить понад 80 книг. За кількістю 
написаного він поступається хіба тільки Івану Франку».

Денис В. «Непересічний талант, інтелектуал… Велич постаті Богдана Лепкого, чиї ім'я і твори в часи 
радянської влади були під суворою забороною, ще тільки починаємо осягати».

Юлія Ю.
«розмірковували про життєвий шлях, особисті драми, педагогічну і літературну, громадську 
діяльність Богдана Лепкого, а, найголовніше, – його державницьку позицію. “Свідомий 
громадянин, що кохає свою землю, віру і мову та свою культуру – це найцінніший скарб не 
лише народу, але і держави”, – наголошував письменник».

Оксана М.
« … близькою стала педагогічна лінія життєвого шляху Богдана Лепкого, зокрема, його 
викладацька діяльність у Ягеллонському університеті у Кракові, де він читав курс української 
мови та літератури, а також на курсах українознавства при посольстві Української Народної 
Республіки у Берліні».

Назва, форма заходу
«Шлях на Голгофу»
мистецько-просвітницький проект, присвячений 130-тій річниці з дня народження Михайла 
Кравчука

Мета поглибити знання студентів про життєвий та науковий шлях Михайла Кравчука, світоча 
української математичної наукової школи.

Фрагменти цифрових наративів здобувачів освіти
«Творець музики чисел», «Лицар математики», «Учений з обличчям Христа», 
«Титан математичної думки» – такими епітетами нагороджують Михайла Кравчука 
письменники, журналісти, науковці в Україні та за її межами.

Назва, форма заходу «Розстріляне Відродження»: покоління борців за Незалежність»
літературні читання

Мета поглибити знання студентів про життєвий та творчий шлях представників Розстріляного 
Відродження.

Фрагменти цифрових наративів здобувачів освіти

Ольга О.
«Інтелектуальний цвіт нації, «лідери думок» (як би назвали їх наші сучасники), істинна 
еліта українського суспільства початку ХХ століття… так замало нами згадувані, а то 
і багатьма незвідані зовсім»

Галина Г.
«…чи маємо право ми, сьогоднішні, котрі знову, як і майже сторіччя тому (!), боремось 
за право називатися українцями, говорити і думати рідною мовою, - чи маємо моральне 
право забути, не згадувати чи не знати ці трагічні сторінки своєї історії?..»
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коледж» Волинської обласної ради). Джерель-
ною базою для аналізу стали цифрові тексти, 
презентації, розповіді, розміщені у блогах (сто-
рінках у соціальних мережах) здобувачів освіти 
як рефлексії щодо участі у просвітницьких 
заходах.

Висновки. Інтегративним результатом залу-
чення студентської молоді до освітньо-просвіт-
ницької роботи повинна стати сформованість 
цілісного професійного світогляду, заснованого 
на цінностях рівності, патріотизму, поваги, 

толерантності, різноманітності. Педагог Нової 
української школи – не лише компетентний 
фахівець, а насамперед творча і духовно зріла 
особистість, вільна і соціально активна. Модер-
нізація професійної підготовки нового поко-
ління педагогів, здатних гнучко реагувати на 
виклики воєнного та повоєнного суспільства, 
повинна опиратися передусім на просвітницьку 
місію вчительства у формуванні національної 
ідентичності свідомих членів громадянського 
суспільства.

Катерина П.

«Радянська влада завжди, як і її послідовники, розглядала мову, літературу, мистецтво 
у цілому, як одну із ділянок культурного фронту. Спочатку були заборонені літературні 
товариства, згодом під невблаганним пресом терору опинилися науковці, освітяни, діячі 
сфери культури, священники. Чому? А тому, що у 20-30 роках ХХ століття українська 
мова була головною (!) у всіх великих містах України»

Аліна Ц.
«…кривава радянська машина знищувала українську інтелігенцію, а україномовному 
населенню нав’язувала комплекс меншовартості. На керівні посади в українських містах 
призначалися вихідці з Росії, кар’єрний ріст українців унеможливлювався, якщо вони не 
переходили на російську».

Михайло Д.
«Попутник», «аполегет куркульства», «буржуазний націоналіст», «идеолог 
и путеводная звезда всей украинской антисоветской интеллиненции», «письменник-
націоналіст з терористичними настроями у ставленні до вождів партії» - так таврували 
представників української інтелігенції».

Ольга К.

«…цей літературний вечір-реквієм дав можливість відкрити для себе четвертий вимір 
«Розстріляного Відродження». Згадали факти з життя письменників, зачитали поезію, 
уривки з прози, а право здійснити висновки лишили кожному - у кожного вони свої, 
пронизані пам’яттю свого роду. Бо ми – нація особистостей, не «гвинтиків машини». Тому 
і переможемо!»

Продовження таблиця 1
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DIGITAL NARRATIVES AS TOOLS FOR INVOLVING GRADUATE STUDENTS  
IN EDUCATIONAL FORMAL AND NON-FORMAL ACTIVITIES

The article presents an analytical view of the potential of digital narratives as tools for attracting higher education 
students to educational activities. It was determined that the educational activity is interpreted as a socially oriented 
educational activity of the educational institution, which thoroughly combines the cultural development of the students 
of education, based on the values of equality, patriotism, respect, tolerance, diversity, and the formation of national 
identity.

On the basis of a complex analysis, the essence, content and didactic characteristics of digital narratives are revealed. It 
is noted that narrative discourse plays an important role in the development of educational competence of future teachers. 
The article briefly characterizes the applied aspects of the use of digital narratives as mechanisms for involving student 
youth in educational non-formal micro-projects and events (on the example of the Communal Institution of Higher 
Education “Lutsk Pedagogical College” of the Volyn Regional Council). The source base for the analysis was digital 
texts, presentations, stories posted on blogs (pages in social networks) of students as reflections on their participation in 
educational activities.

It was noted that the integrative result of the involvement of student youth in educational work should be the formation 
of a holistic professional outlook based on the values of equality, patriotism, respect, tolerance, and diversity. A teacher 
of the New Ukrainian School is not only a competent specialist, but above all a creative and spiritually mature person, 
free and socially active. Modernization of the professional training of a new generation of teachers, able to respond 
flexibly to the challenges of war and post-war society, should be based primarily on the educational mission of teachers 
in the formation of the national identity of conscious members of civil society. Strengthening the educational component 
in the content and technologies of pedagogical education should become a valuable safeguard and counter to the attempts 
of the Russian Federation to destroy Ukrainian statehood and national identity, to devalue our culture.

Key words: educational formal and non-formal work, digital narratives, narrative approach, worldview component, 
teacher’s professional training.


